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Тип урока – изучение нового материала. 

Цель: сформировать представление о рассуждении как типе речи, его структуре. 

Задачи урока: 1) обучающие: повторить материал о повествовании и описании; познакомить с рассуждением и его композицией, средствами связи 

частей рассуждения; научить создавать своё рассуждение по заданию (формировать умения аргументировать выдвинутый тезис, правильно строить 

высказывание); совершенствовать умения работать с текстами (определять тему и основную мысль текста, тип и стиль речи; тренировать в 

понимании общего содержания, поиске информации, установлении причинно-следственных связей) и навыка различать самостоятельные части 

речи; 

2) развивающие: развивать внимание, логическое мышление (умения анализировать, структурировать, сравнивать, сопоставлять фрагменты текста, 

доказывать своё мнение, выстраивать пункты плана в нужном порядке), и связную речь учащихся (строить текст-рассуждение по образцу, 

повествование и рассуждение - по данному началу, рассуждение - по заданию на основе исходного текста); 

3) воспитывающие: формировать мировоззрение учащихся, их мотивацию к обучению языкам, к получению будущей профессии; проверить умение 

работать самостоятельно, в паре. 

Оборудование к уроку: учебник Е.И. Никитиной «Русская речь» для 5 класса (п.22), рабочая тетрадь О.Н. Зайцевой по русскому языку «Задания на 

понимание текста» для 6 класса (задача 14), презентация, интерактивная доска. 

Этап урока Время Работа учителя Работа учащихся 

1.Организационный 

момент. 

1 мин. - Здравствуйте, ребята! На уроке развития речи предлагаю 

продолжить знакомство с типами речи. Вы не против?  

- А умение правильно строить тексты разных типов речи 

требуется в жизни постоянно. 

Участие в беседе. 

2. Постановка темы 

урока. Актуализация 

знаний. Повторение 

теоретического 

материала. 

5 мин. - Назовите изученные нами типы речи. Расскажите, как их 

можно различить. 

- Какой тип речи вам ещё известен? Попробуйте 

сформулировать тему нашего урока.  

- Проверьте себя, прочитав название параграфа 22 по 

учебнику. 

- Что нового вы хотели бы узнать на уроке, чему 

научиться? 

Ученики выполняют задания на повторение 

изученного, участвуют в определении темы 

и цели урока. 

3. Объяснение нового 

материала, поиск, 

взаимодействие, 

диалог. 

5 мин. - Рассмотрите таблицу «Типы речи» (презентация) и 

расскажите, как узнать текст рассуждение. 

- Прочитайте небольшой текст на с.131 учебника и 

определите, кто прав: Коля или его одноклассники?  

Учащиеся, фронтально изучая новый 

материал о композиции рассуждения, его 

видах, работают с таблицей, с материалами 

учебника, со слайдами презентации. 



- Докажите свою правоту. Для этого используйте 

теоретический материал (композицию рассуждения) в 

учебнике и на экране. 

- Что такое тезис?  

- Назовите части полного рассуждения. Сколько их в 

схеме? 

- Что такое сокращённое рассуждение? В чём его 

особенность? 

4. Освоение 

учащимися нового 

материала на 

практике. 

5 мин. - В чём ошибся Коля? Докажите, что он был не прав. Какой 

тип речи нам в этом поможет? 

- Проверьте себя по образцу рассуждения, предложенному 

в учебнике на с 132.  

- Это полное или сокращённое рассуждение? Докажите 

свой ответ. 

- Предлагаю узнать, какие средства языка помогут связать 

части рассуждения между собой. Для этого изучим 

теоретический материал на с. 133, 134 учебника. 

Учащиеся пробуют построить рассуждение 

по данной схеме, затем контролируют себя 

по учебнику. 

 

 

 

Ученики закрепляют материал о видах 

рассуждения на практике, знакомятся с 

языковыми средствами связи частей 

рассуждения. 

5. Физминутка. 2мин.  Делают физминутку. 

6. Экспресс-

диагностика по 

новому материалу. 

4 мин. Предлагает задание. Выполняют упражнение 208 с 

последующей самопроверкой на экране. 

Дополнительно: упр. 210 устно. 

7. Проверка 

усвоения нового 

материала. 

15 мин. Предлагает задание, помогает при необходимости. 

 

Учитель озвучивает ответы на задания 1-4. 

 

Учитель руководит работой в парах. 

Работают с задачей №14 из рабочей 

тетради: 

1) Самостоятельное выполнение заданий 1-

9, 10*. 

2) Самоконтроль по ответам (задания 1-4), 

самооценка. 

3) Взаимопроверка выполнения тестовых 

заданий 5-9 в парах, взаимооценка. 

8. Рефлексия. 5 мин. - Объясните фразу «Рассуждать – значит доказывать». 

- Когда нам может пригодиться умение строить тексты 

разных типов течи?  

- Согласны ли вы с таким тезисом: «Лётчику или врачу 

чужой язык ни к чему»? Докажите или опровергните его.  

Учащиеся участвуют в обсуждении 

предложенных вопросов. 

9. Домашнее 

задание. 

2 мин. Домашнее задание: Участвуют в выборе письменного задания 

на дом.  



1) Выучить теоретический материал п.22 «Русской 

речи». 

+ задание на выбор: 

2) Упр. 212 или 213 (базовый уровень). 

3) Упр. 211 (повышенный уровень). 

10. Подведение 

итогов урока. 

1 мин. - Подведём итог урока, ребята! Умения формулировать 

тезис, доказывать или опровергать его, делать вывод – 

важнейшие жизненные умения. Согласны? 

Участие в беседе. 

 



                               



                             



                                              



                                               



                                                


